

## 中西文明对比展亮相山东博物馆

## 罗马辉煌灿烂,大汉雄风飞扬

一个来自遥远的亚平宁半岛,举世闻名的丝绸之路的终点,展现了古罗马的鼎盛文明;一个蕴涵了丰富多彩的齐鲁文化,是丝绸之路的重要源头之一,是别一种意义的丝绸之路的起点。最近,中西文明对比展《永恒之城——古罗马的辉煌》和《山东地区两汉文明展》同时在山东博物馆开展。

文/片 本报记者 张九龙  
通讯员 李波

罗马文明来袭  
让文物“活”起来

两个展览通过展示分居丝绸之路两端的山东与古罗马的文化瑰宝,展现出各自不同的文化特质和彼此的交流融会,体现出两大文明对人类的杰出贡献和对东西方文明的深远影响。

山东博物馆常务副馆长郭思克先生在开展致辞中指出,多年来,山东博物馆坚持合作共赢、开放包容的原则,致力于促进和加深中西方文化的交流和了解,广泛联合国内文博单位举办了一系列弘扬传统文化、让馆藏文物“活”起来的精品展览。与此同时,山东博物馆不断开拓渠道,加强国际文化交流,尤其是与意大利方面的交流与合作由来已久。2012年的《西班牙当代艺术大师胡安·里波列斯雕塑、绘画展》,2013年的《欧美经典美术大展》等让中国的老百姓在家门口就能欣赏到国外的艺术精品。“达芬奇自画像”首次来到中国展出,创造了山东博物馆的观众接待高峰,日观众量最多达两万两千多人。此次开幕的《永恒之城——古罗马的辉煌》和《山东地区两汉文明展》是山东博物馆让文物“活”起来的又一次努力,也希望能对助推“一带一路”的国家战略和山东战略尽绵薄之力。

意大利驻华使馆文化参赞史芬娜女士表示,意大利和中国都是古代丝绸之路上的重要国家,现在中国重新提出“丝绸之路”,这刺激意大利学者也开始重新研究这段历史。史芬娜女士表示,希望今天的意大利和中国不仅在经济上,还能在文化上“再续前缘”,保持密切的交流。

《永恒之城——古罗马的辉煌》展选取了来自罗马斗兽场、黄金宫殿、罗马国家博物馆、佛罗伦萨考古博物馆等单位馆藏的233件(套)文物精品,是古罗马帝国精品文物首次来到山东。展览分为公共场所—帝国议事广场、皇家官邸—黄金宫殿、文化场

所—和平广场、娱乐场所—罗马斗兽场、宗教祭祀场所—万神庙、休闲场所—戴克里先浴场、纪念性建筑—君士坦丁凯旋门等七部分。

作为山东博物馆东西方文化交流展览的又一力作,该展览为观众提供一次近距离感受古罗马文明的宝贵机会,让公众走近两千年前的欧洲大陆,了解古罗马帝国时期的政治、军事、经济、社会生活、文化艺术等诸方面的成就。《永恒之城——古罗马的辉煌》展位于山东博物馆一楼4号展厅,展期至10月8日。

大汉文明亮相  
“一带一路”续前缘

《山东地区两汉文明展》由山东博物馆策划,在山东省文物考古研究所、济南市考古研究所、淄博市博物馆、临淄齐故城遗址博物馆、青州市博物馆、巨野县博物馆六家文博单位支持下,共展出文物290件(套)。展览以汉代诸侯王贵族的生活为主线,分优雅生活、宝马华车、事死如生、文化交流、艺术之美五个单元。

文化交流单元重点展示山东出土的带有鲜明外来因素的展品,与同时开展的古罗马帝国文物展形成呼应;艺术之美单元主要展示汉代碑刻及雕塑,其中既有外力因素的影响,也有中国的本地特色。本次展览既是诸侯王大墓珍贵文物的首次聚集,众多展品均为首次亮相,又在展陈的背板及展厅设计上别具匠心,鲜明的汉代元素营造出汉风浩荡的亲身体验,给观众带来一场



难忘的汉文明之旅。《山东地区两汉文明展》山东博物馆一楼5号展厅,展期至10月25日。

山东博物馆举办中西文明对比的两项大展,多方位展示古罗马和山东地区汉代生活的方方面面,以物质展品为载体反映当时世人的精神世界。让来自丝绸之路两端的截然不同的文化激烈碰撞,在直面对话中实现交流、沟通 and 了解。习近平总书记提出的“一带一路”战略构想,既是经济战略也是文化战略,山东在“一带一路”国家战略框架中占据得天独厚的优势,这两项展览的举办对山东发挥在“一带一路”中的东方桥头堡作用,提升文化软实力具有不可估量的意义。

解放东路社区剪纸班学员参观剪纸展  
观摩大师作品  
领略艺术魅力

本报讯(记者 张九龙 通讯员 王宇) 近日,解放东路社区剪纸班学员在居委会主任王安立带领下,到济南市群众文化艺术馆参观了由著名剪纸艺术传承人栾月英女士举办的精美剪纸艺术展,社区剪纸艺术班老师杨月新的作品也参加了展出。

此次参展作品风格多样,题材丰富,有十二生肖、青花瓷、和谐社会等各种系列主题,剪法细腻精巧,线条匀称,一幅幅作品贴近社会、

贴近居民,贴近生活,具有极强的艺术感染力,使大家深受启发。

本次活动得到大家的一致好评,学员们还展开了热烈讨论,认真总结,互相交流经验,学习精湛的剪刻艺术,探讨自己在剪纸中所遇到的问题,对作品进行修改。今后,社区还将不断组织此类活动,有利于激发学员们学习剪纸的兴趣,陶冶居民的情操。丰富居民的娱乐文化生活。

十里河社区召开拆迁动员大会  
民主决策,不让老百姓吃亏

本报讯(记者 张九龙 通讯员 张彬) 近日,十里河社区在十里河小学召开了20、26号楼居民拆迁动员大会,82户居民代表参加了会议。会上,党总支书记张林忠就十里河片区综合开发改造整体规划情况、拆迁政策、开发改造收益及开发改造的紧迫性和重要性,向居民进行讲解说明。居委会主任严永亮讲解了20、26号楼的拆迁补偿方案。随后进行了民主投票表决,投票结果20号楼同意率83.8%,26号楼同意率86.7%。

张林忠介绍,按照十里河棚改项目规划,为了更有效地利用好每一寸土地,在满足规

划容积率的前提下,最大限度增加建设面积,本着为十里河负责,为居民负责,不让每一个拆迁户吃亏的原则,确定拆除20、26号楼。前期相继召开了两栋楼部分居民座谈会,听取了拆迁居民的意见和建议。在此基础上,参照省、市、区有关拆迁补偿安置政策和同地区地块拆迁安置办法的规定,结合十里河的实际,多次召开拆迁专题会议研究,并提交楼片长会议讨论通过,制定了两栋楼的拆迁补偿安置方案。

十里河的拆迁坚持以人为本,前期居委会出台了三个拆迁安置方案,加上政府的两个拆迁方案,共有五个拆迁安置

方案供大家选择,本次拆迁又给两栋楼的拆迁户单独出台了制定了补偿安置方案,选择余地之多、标准之高,这在济南市所主导的棚户区改造、旧村改造以及村庄整合中都是罕见的。

会上,张林忠书记代表两委会表态,拆迁牵扯每家每户的切身利益和全居的发展稳定,一定严格执行政策,做到公平公正,合情合理,不徇私舞弊,不欺软怕硬,切实维护好每户拆迁居民的合法权益。同时急拆迁户所急,干拆迁户所盼,解决安置好在拆迁过程中拆迁户的一些实际困难,让群众拆得高兴、走得痛快、回得及时,把好事办好。